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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Anna Tenje (M)

2024/25:289 En jämlik äldrevård

Enligt Commitment to Reducing Inequality Index 2024 spelar tillgången till en 
god äldrevård och ett starkt socialt skyddsnät för äldre en avgörande roll i att 
motverka ekonomisk ojämlikhet och säkerställa social trygghet. Rapporten 
visar att länder med en välfinansierad äldreomsorg och robusta pensionssystem 
tenderar att ha lägre nivåer av fattigdom bland äldre och högre nivåer av social 
sammanhållning. Samtidigt pekar rapporten på att många länder har genomfört 
nedskärningar och privatiseringar inom äldrevården, vilket har lett till ökad 
ojämlikhet och försämrade levnadsförhållanden för äldre personer, särskilt de 
med låga inkomster.

Ett exempel är Storbritannien, där omfattande nedskärningar inom äldrevården 
de senaste decennierna har lett till en försämring av kvaliteten i vården och en 
ökning av antalet äldre som lever i fattigdom. Det brittiska pensionssystemet 
har också visat sig otillräckligt för att ge många äldre en ekonomisk trygghet, 
vilket har bidragit till en betydande ökning av äldre personer som tvingas förlita 
sig på familjemedlemmar eller privata vårdtjänster. Konsekvenserna av denna 
politik har varit allvarliga, med ökade skillnader i både ekonomiska villkor och 
tillgång till högkvalitativ vård.

I Sverige har vi länge haft ett system för äldrevård och pensioner som betraktats 
som föredömligt när det gäller att ge alla äldre en trygg och värdig tillvaro. 
Men den senaste utvecklingen, med ökande privatisering av äldrevården och 
neddragningar i kommunala budgetar, har lett till ökade skillnader i kvaliteten 
på vården mellan olika områden och mellan olika socioekonomiska grupper. 
Rapporter från Socialstyrelsen och Kommunal har pekat på att äldre i utsatta 
områden ofta får sämre tillgång till vård av hög kvalitet och att vårdpersonalens 
arbetsvillkor har försämrats, vilket i sin tur påverkar de äldre negativt.

För Socialdemokraterna har det alltid varit en självklarhet att äldre människor 
har rätt till en trygg och värdig tillvaro, där vården och omsorgen är jämlik och 
av hög kvalitet. Vi anser att staten har ett ansvar att säkerställa att äldrevården 
finansieras och organiseras på ett sätt som inte lämnar de mest sårbara äldre 
utanför. När vi ser en utveckling där privatiseringen leder till ökade skillnader i 
vårdkvalitet och där nedskärningar i kommunala budgetar påverkar tillgången 
till vård riskerar vi att undergräva den grundläggande trygghet som äldre 
människor har rätt till.
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Jag vill med anledning av ovanstående fråga statsrådet Anna Tenje:

 

Vilka åtgärder avser statsrådet att vidta för att motverka de växande 
skillnaderna i tillgången till äldrevård och säkerställa att alla äldre i Sverige får 
en trygg och värdig vård, oavsett socioekonomisk bakgrund och bostadsort?

………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


